

கடும் வெப்ப எச்சரிக்கை

நாட்டின் பல பகுதிகளில் கடுமையான வெப்பம் காரணமாக எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன், வெப்ப கூட்டெண் ஆலோசனையை வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் வெளியிட்டுள்ளது. வடக்கு, வடமத்திய மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களிலும் மொனராலை மாவட்டத்திலும் சில இடங்களில் வெப்பச் கூட்டெண், எச்சரிக்கை மட்டம் வரை அதிகரிக்கும் என வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் எதிர்வுகூறியுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

ரத்வத்தை விவகாரத்துக்கு எதிரான போராட்டத்தால்

சபையில் அமளி

தமிழ் எம்.பி.க்கள் சபைக்கு நடுவே அமர்ந்து எதிர்ப்பு

“நரகாசரணை கைது செய்; கயவணை கைது செய்” என கோஷம்

மா த்தனை, ரத்வத்தை தோட்டத்தில் உள்ள வீட்டை தோட்ட முகாமையாளர் உடைத்தெறிந்தமைக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்தும் அந்த தோட்ட முகாமையாளரை உடனடியாக கைது செய்ய வலியுறுத்தியும் மலையகம் மற்றும் வடக்கு, கிழக்கு மாகாண தமிழ் எம்.பி.க்களுடன் இணைந்து எதிர்த்துக் கொள்ளும் போராட்டத்தில் குதித்ததால் சபையில் சுமார் 2 மணிநேரம் வரை அமளிதுமளி ஏற்பட்டது.



தொடர்ச்சி P2

மதுபான விலைகளை குறைக்க வேண்டும்

மதுபானங்களின் விலைகளை குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் இதனால் மக்கள் கசிப்பு காச்சி குடிக்க நேரிடும் என்பதுடன் போதை மாத்திரையை பயன்படுத்தும் நிலைமையும் ஏற்படும் என்றும் சுற்றுலாத்துறை இராஜாங்க அமைச்சர் டயனா கமகே தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் செவ்வாய்க்கிழமை (22) நடைபெற்ற சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்தி தொடர்பான விவாதத்தில் உரையாற்றும் போதே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தைத் தெரிவித்த அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,



தொடர்ச்சி P2

காலி சிறையில் 2 கைதிகள் மரணம் இரண்டு வாரங்களுக்கு அனுமதி இல்லை

காலி சிறைச்சாலையில் மெனிங்கோகோசல் எனப்படும் கொடிய பற்றீரியாவால் இரண்டு கைதிகள் உயிரிழந்ததை அடுத்து, இரண்டு வாரங்களுக்கு புதிய கைதிகளை அனுமதிக்காமல் இருப்பதற்கும் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தாமல் இருப்பதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

வரட்சியால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு ரூ.40,000 நட்பாட்டு தொகையை அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுப்பேன் - அமரலீர

நாட்டில் நிலவும் வரட்சியான வானிலையால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள விவசாயிகளுக்கு 40 ஆயிரம் ரூபாய் நட்பாட்டு வழங்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் நட்பாட்டுத் தொகையை அதிகரிக்க அமைச்சரவையில்

தொடர்ச்சி P2

காபன் சீராக்கல் ஒப்பந்தம் கைச்சாத்து

பரிஸ் ஒப்பந்தத்தின் பிரிவு 6இற்கு அமைய, காபன் சீராக்கல் தொடர்பான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் சிங்கப்பூர் பிரதமர் முன்னிலையில் கைச்சாத்திடப்பட்டது. சிங்கப்பூருக்கான இருநாள் விஜயம் மேற்கொண்டிருக்கும் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் சிங்கப்பூர் பிரதமர் லீ சியன் லூங் ஆகியோருக்கிடையிலான சந்திப்பு பிற்பகல் இஸ்தானா மாளிகையில்



தொடர்ச்சி P2

ஜீவனின் நடவடிக்கை எதிர்க்கட்சிக்கு கசந்தது

மாத்தளை, ரத்வத்தை தோட்டத்தில் இடம்பெற்ற சம்பவம் தொடர்பில் எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அரசியல் செய்ய முற்படக் கூடாது என்றும் சம்பவ இடத்திற்கு சென்று அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் அது தொடர்பில் நடவடிக்கை எடுத்தமை எதிர்க்கட்சினருக்கு பொறுக்கவில்லை என்றும் ஆளும் கட்சியின் பிரதம கொரடா அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

ரத்வத்தை தோட்ட விவகாரம் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

மாத்தளை, ரத்வத்தை தோட்ட விவகாரத்தில் தோட்ட நிர்வாகத்தினரின் செயற்பாடு முறையற்றது என்பதை ஏற்றுக்கொள்கிறோம் என்றும் ஆகவே இவ்விடயம் குறித்து உரிய நடவடிக்கையை பெருந்தோட்டத்துறை அமைச்சர் என்ற ரீதியில் எடுப்பேன் என்றும் பெருந்தோட்டத்துறை அபிவிருத்தி அமைச்சர் ரமேஷ் பத்திரன் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

60 சூட்டு சம்பவங்களில் 36 பேர் பஸி; 28 பேர் காயம்

2023ஆம் ஆண்டின் இதுவரையான காலப்பகுதியில் சுமார் 60 துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவங்கள் இடம்பெற்றுள்ளதாகவும் பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர் சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் நிஷால் தல்துவ தெரிவித்தார். இந்தத் துப்பாக்கிச்சூட்டில் 36 பேர் பவியாகியுள்ளதன், மேலும் 28 பேர் காயம் அடைந்துள்ளதாகவும் மேலும் 6 சூட்டு சம்பவங்களில் எவருக்கும் காயம் ஏற்படவில்லை என்றும் பொலிஸ் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தொடர்ச்சி P2



தொடர்ச்சி P2

அநீதிக்கு சபையில் சஜித் கஸ்டனம் அமைச்சர பொறுப்பு என்கிறார் சஜீத்

அரசாங்க தோட்டமொன்றில் நடந்த அநீதியை பாராளுமன்றத்துக்கு செவ்வாய்க்கிழமை (22) கொண்டு வந்த எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜீத் பிரேமதாஸ், பெருந்தோட்ட மக்கள், உழைக்கும் மக்கள் மீதான கொடுமான அடக்குமுறைகளை எதிர்க்கட்சி வன்மையாகக் கண்டிப்பதாக தெரிவித்தார். மாத்தளை, எல்கடுவ ரத்வத்த கீழ் பகுதியில் வசித்து வந்த 3 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 14 பேர் தோட்ட உதவி முகாமையாளரால் 19 ஆம் திகதி வெளியேற்றப்பட்டமை தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் கருத்து தெரிவிக்கும் போதே எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

45,000 ஆசிரியர்களுக்கு பற்றாக்குறை நிலவுகிறது

பாடசாலை கட்டமைப்பில் 45,000 ஆசிரியர்களுக்கு பற்றாக்குறை நிலவுவதாகவும், அந்த ஆசிரியர் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு கல்வி அமைச்சிடம் சரியான வேலைத்திட்டம் இல்லாததால், இலங்கையின் கல்வித்துறை பாரிய வீழ்ச்சியை சந்திக்கும் அபாயம் இருப்பதாகவும் இலங்கை கல்வியாளர் சேவை விரிவுரையாளர்கள் தொழில் சங்கத்தின் செயலாளர் சவந்திலக்க கஜதீர தெரிவித்துள்ளார். கண்டியில் செவ்வாய்க்கிழமை (22) ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டு உயர்தரப் பரீட்சையில் தோற்றி, ஆசிரியர் கலாசாலைகளுக்குள் நுழைய எதிர்பார்த்த மாணவர்கள் கிட்டத்தட்ட ஐந்து வருடங்களாக வீட்டிலேயே தங்கியுள்ளனர். கடந்த கொவிட் பருவத்தில், பல ஆசிரியர் கல்லூரிகள் சிகிச்சை மையங்களாகப் பயன்படுத்தப்பட்டதாகவும், பயன்பாட்டிற்குப் பிறகு மெத்தைகள் மற்றும் தலையணைகள் அழிக்கப்பட்டதால் அவர்களின் பல வளங்கள் இழக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் கஜதீர கூறினார்.



தொடர்ச்சி P2

குருந்தூர் விகாரை குறித்து இன,மது, பிரிவினைவாத மோதல்கள் ஏற்படலாம் சபையில் ஜயந்த சமரவீர எம்.பி தெரிவிப்பு

குருந்தூர் விகாரையை அடிப்படையாகக் கொண்டு இனவாத, மதவாத, பிரிவினைவாத மோதல் இந்த விகாரையை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஏற்படலாம் என்று இந்திய புலனாய்வுத்துறை கூறியுள்ளதாக ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன என்றும் இதற்கு தோல்பொருள் திணைக்களமே பொறுப்புக் கூற வேண்டும் என்றும் தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் சுயாதீன எதிரணி குழுவை சேர்ந்த பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ஜயந்த சமரவீர தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2



20 நாள் களில் 1 இலட்சம் சுற்றுலா பயணிகள் வருகை

ஆகஸ்ட் மாதத்தின் முதல் 20 நாள் களில் சுமார் 1 இலட்சம் சுற்றுலாப் பயணிகள் இலங்கைக்கு வருகைத்துள்ளதாக இலங்கை சுற்றுலா அபிவிருத்தி அதிகார சபை தரவுகள் தெரிவிக்கின்றன.

தொடர்ச்சி P2

நீதிமன்றத்துக்கு அழுக்கும் பிரயோகிக்கவில்லை

தேசிய கடன் மறுசீரமைப்பு தொடர்பில் நீதிமன்றத்திற்கும், நீதிமன்றத்தின் செயற்பாட்டுக்கும் அழுத்தம் பிரயோகிக்கவில்லை என்றும் இவ்விடயம் குறித்து நீங்கள் நீதிமன்றத்தை நாடுங்கள் என்றும் சபாநாயகர் மலிந்த யாப்பா அபேவர்தன தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2



முடிவின்றித் தொடரும் யானை- மனித மோதல்

அம்பாறை மாவட்ட கிராமங்களை அச்சுறுத்தும் காட்டு யானைகள்



அம்பாறை மாவட்டத்தின் சம்மாந்துறை பகுதியை ஊடாடும் பிரதான வீதியின் ஊடாக நித்தவூர், காரைதீவு பகுதிகளின் வீதியில் பெரிய யானைகளும் குட்டியானைகளும் என 17 க்கும் அதிகமான யானைகள், அப்பகுதி வயல் நிலங்களை நோக்கி தினமும் மாலை வேளையில் வருகை தருகின்றன. யானைகள் இவ்வாறு அணிவகுத்து வருகைதரும் போது, போக்குவரத்து தடைப்படுவதுடன் பொதுமக்களும் வீதியின் இருமருங்கிலும் அதிகளவாகக் குவிந்து, யானைக் கூட்டத்தை பார்வையிட்டு வருவதுடன், வயல்வெளிகளை நோக்கி வருகை தந்துள்ள யானைகள், ஊருக்குள் பிரவேசிக்க முடியாத வகையில் பார்வையாளர்களாக உள்ள மக்கள், சத்தங்களை எழுப்பிய வண்ணமும் இருப்பர்.

மோதல் காரணமாக வருடமொன்றுக்கு உயிரிழக்கும் மனிதர்களின் எண்ணிக்கை 85 ஆகக் காணப்பட்டதுடன், 2019ஆம் ஆண்டில் 122 பேர் உயிரிழந்திருப்பது பற்றிய தகவலும் வெளியானது. யானை - மனித மோதலைத் தீர்ப்பதற்கு, வனஜீவராசிகள் திணைக்களம் உள்ளிட்ட சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்கள் ஒன்றிணைந்து செயற்படுகின்றன. குறிப்பிடத்தக்கது. இதற்கான சிறப்பானதும் விளைத்திறனானதுமான வேலைத்திட்டத்தின் அவசியம் குறித்து, வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சர் விமலவீர திலாநாயக்க தெரிவித்துள்ளார். இதன் முதற்படியாக, சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து நிறுவனங்களையும் ஒன்றிணைத்து, தேசிய ஒருங்கிணைப்புக் குழுவை அமைக்க, அமைச்சர் விமலவீர திலாநாயக்க துரித நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளார்.



யானைகளுக்கான பாதுகாப்பு வேலைகளை அமைக்கும்போது, தமது காணிகளின் எல்லைகள் இழக்கப்படும் என சில பகுதிகளில் மக்கள் காண்பிக்கும் எதிர்ப்புகளால், அந்தப் பணியை முன்னெடுப்பது இடைநிறுத்தப்பட்டு உள்ளது. இவ்வாறான விடயங்களை வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தின் அதிகாரிகள், பொதுமக்களுக்கு உண்மையை விளக்கிக் கூறி, சுமுகமான முறையில் தீர்வுகாண முன்வர வேண்டும்.

தற்போது யானைகளுக்குத் தடுப்பு வேலைகள் அமைப்பது மற்றும் அவற்றின் பராமரிப்பு பணிகள், சிவில் பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தின் வழங்கப்பட்டுள்ளபோதும், இது தொடர்பில் உரிய ஒப்பந்தங்கள் எதுவும் செய்துகொள்ளப்படாமை, பாரிய குறைபாடுகள் ஏற்பட வழிவகுத்துள்ளது. இது குறித்து விரைவில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளதாக சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் உறுதியளித்துள்ளனர்.

மேலும், கிராமிய குழுக்களை மீள்புனர்மைப்பதன் ஊடாக, யானை - மனித மோதல்களைத் தவிர்ப்பதுடன், வன பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தின் அதிகாரிகள் மக்களுடன் நட்புடன் நடந்துகொள்ள வேண்டியதன் அவசியம் பற்றியும் உணரப்பட்டுள்ளது. அடுத்து, யானைகளை காயப்படுத்துவதற்கும் கொலை செய்வதற்கும் காரணமானவர்களைத் தண்டிப்பதற்கும் இது தொடர்பில் விரைவான நடவடிக்கைகளை எடுப்பது குறித்தும் அதிகாரிகளுக்கு அதிகாரங்களை வழங்குவதும் அவசியமானதாகும். அம்பாறை மாவட்டத்தில் உள்ள பல்வேறு பகுதிகளில் 2022, 2023 ஆண்டுகளில் 1,000 துக்கும் அதிகமான தடவைகள் குடிமனைகள், வயல்களுக்குள்



யானைகள் ஊருவியுள்ளன. இதில் 100க்கும் அதிக தடவைகள், மிக ஆபத்தான சூழலில் வனஜீவராசிகள் திணைக்களத்தின் உதவியுடன் அவை மீண்டும் காடுகளுக்குள் விரட்டப்பட்டுள்ளன. அத்துடன், 50க்கும் அதிக தடவைகள் யானைகளின் ஊருருவலால் வீட்டுத்தோட்டங்கள், வயல்கள் நாசமாகியுள்ளமையும் புள்ளிவிவரங்களில் இருந்து அறியமுடிகின்றது. கரும்பு, தென்னை, பாக்கு, சோளம் பயிர்கள் யானைகளின் ஊருவலால் நாசமாகியுள்ளதும் யானை-மனித மோதல் சம்பவங்களும் இடம்பெற்றுள்ளமை இங்கு சுட்டிக்காட்டத்தக்கது. இதேபோல், காடுகளின் எல்லைகளில் சட்டவிரோதமாக அமைக்கப்பட்ட மின்வேலிகள் உள்ளிட்ட காரணங்களால் பல யானைகள் உயிரிழந்துள்ளன என்பதும் கவனத்தில் கொள்ளப்பட வேண்டியதாகும். யானை - மனிதன் மோதலுக்கு தீர்வு காண்பதற்காக, காலத்துக்கேற்ற வேலைத்திட்டங்களை அமல்படுத்துவதில் அரசாங்கம் ஆர்வம் கொண்டுள்ள நிலையில், பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்புகள் கிடைப்பதில்லை என்ற குற்றச்சாட்டும் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

எனவே, யானை - மனிதன் மோதல் பிரச்சினை உக்கிரமடைய மனிதர்கள் அல்லது யானைகள் அத்துமறுகின்றனவா, அரசாங்கத்தின் திட்டங்கள் போதுமானவையாக அமையவில்லையா போன்ற கேள்விகள் எழுகின்றன. எனவே, யானை - மனித மோதலால் ஏற்படுகின்ற இழப்புகள், அவற்றைத் தடுப்பதற்கு அரசாங்கத்தின் பங்களிப்புகள் எவ்வாறாக அமைந்திருக்கின்றன போன்ற விடயங்களை ஆராய்வது அவசியமாகும்.

யானை - மனித மோதல் காரணமாக 2014 - 2018 வரையான காலப்பகுதியில் 1,128 யானைகள் மரணித்துள்ளன. இவற்றில், துப்பாக்கிச் சூடு காரணமாக 251, மின்சாரம் தாக்கி 117, வெடிகளுக்கு இலக்காகி 249, நஞ்சு உடலுக்குள் சென்றமையால் 28, ரயில் மோதி 57 போன்ற காரணங்கள் மனிதனுடன் நேரடியாக சம்பந்தப்பட்டவையாகக் காணப்படுகின்றன. 2014 - 2017 வரையான காலப்பகுதியில் காட்டு யானைகளில் 60 சதவீதமானவை மனித நடவடிக்கைகளால் உயிரிழந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. யானை - மனித மோதலுக்கான காரணங்களாக, மனிதர்களால் முன்னெடுக்கப்படுகின்ற முறைப்பற்ற அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள், சட்டவிரோத காட்டழிப்புகள் காரணமாக நில அமைப்பில் ஏற்படுகின்ற மாறுதல்கள், வளமான வாழ்விடங்கள் இல்லாமல் போதல், யானைகளின் வலசுப் பாதைகளை தடை செய்தல் போன்ற காரணங்களால், காட்டு யானைகள் கிராமங்களுக்குள் பிரவேசிக்கும் நிலை ஏற்படுகிறது.

யானை - மனித மோதல், பிரதானமாக எட்டு மாகாணங்களில் 58 பிரதேச செயலகப் பிரிவுகளில் பரந்து காணப்படுகின்றது. இவற்றுள் அதிக மோதல் காணப்படும் பிரதேசமாக வெள்ளவாய, வுணுகம்வெஹர, அம்பாறை, உருணை, போரதீவுப்பற்று, கோரணப்பற்று தெற்கு, மகியங்கனை, தெஹிஅத்தகண்டி, வில்கமுவு, திம்புலாகல, வெலகந்த, தெகிராவை, பளுகல்வெவ, கல்கமுவை, கொட்டவெஹர, திவ்வெரட்டிய ஆகிய பிரதேச செயலகப் பிரிவுகள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன.

காடுகளுக்குள் உணவுத் தட்டுப்பாடு காரணமாக, குப்பைகள் கொட்டப்படும் 54 இடங்களில், 300 இற்கும் அதிகமான யானைகள் நடமாடுவது கண்டறியப்பட்டுள்ளது. யானைகள் குப்பைகளை உணவாக உட்கொள்வதன் காரணமாக, பல்வேறு நோய்களுக்கு இலக்காகுவது, அவற்றின் மரண பரிசோதனையில் தெரியவருகிறது. யானைகளின் வயிற்றுக்குள் உக்காத பொலித்தீன் பை, ஷோப்பின் பை, பிளாஸ்டிக் போத்தல் போன்ற பல்வேறு பொருட்கள் காணப்படுவதாக கால்நடை மருத்துவர்களின் மரணஅறிக்கையின் பெரும்பாலும் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது.



இதற்கு சிறந்த உதாரணமாக, அம்பாறை மாவட்டத்தில் உள்ள அட்டப்பளம், அல்லர் நகரில் கொட்டப்படும் குப்பைகளை, நூற்றுக்கணக்கான யானைகள் உண்ண வருகின்றன. கடந்த காலங்களில் இப்பகுதியில் பிளாஸ்டிக் குப்பைகளை உட்கொண்டு இரண்டு யானைகள் உயிரிழந்திருந்தன. கடந்த எட்டு ஆண்டுகளில் 20 யானைகள் குப்பைகளினால் பிளாஸ்டிக், பொலித்தீன் பொருட்களை சாப்பிட்டு இறந்துள்ளன. இறந்த யானைகளை பரிசோதித்த போது, குப்பை மேட்டில் இருந்து பெருமளவிலான அழியாத பிளாஸ்டிக் பொருட்களை விழுங்கி உள்ளதாகவும் யானைகள் சாப்பிட்டு ஜீரணிக்கும் சாதாரண உணவு எதுவும் அவற்றின் உணவுக் கால்வாயில் தெரியவில்லை என கால்நடை மருத்துவர்கள் தெரிவித்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



எனவே, யானை - மனித மோதலை குறைப்பதற்கு, யானைகளைக் பேணும் தேசிய முக்கியத்துவத்தை அறிந்து, 'இலங்கையில் காட்டு யானைகளைப் பேணுதல் மற்றும் முகாமைத்துவம் தொடர்பான தேசிய கொள்கை' எனும் தலைப்பிலான கொள்கையை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு திணைக்களத்துக்கு 2006 செப்டெம்பர் 20ஆம் திகதி அமைச்சரவையால் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, காட்டு யானைகளைப் பேணல் மற்றும் முகாமைத்துவம் தொடர்பான தேசிய கொள்கையினால் பின்வரும் ஆறு கொள்கைகள் அடங்கியுள்ளன.

யானைகள் வாழும் இடங்களைப் பேணும் பூமி வலயமாக அறியப்பட்ட வனஜீவராசிகள் மற்றும் வன பாதுகாப்பு திணைக்களத்துக்குரிய காப்பகம் போன்று, யானைகளை பேணும் மகாஅலிக்குரிய பிரதேசங்களையும் கண்டறிந்து யானைகளை பேணும் பிரதேசங்களை அமைக்கவும் பிரேரணை செய்யப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய 2015 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் இவ்வகையினால் யானைகளைப் பேணும் ஐந்து பிரதேசங்கள் வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தால் அறியப்பட்டு, யானைகள் பேணும் பிரதேசமாக பெயரிடப்பட்டிருந்தது.

வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்பு திணைக்களம், வன பாதுகாப்பு திணைக்களம், மகாவலி காப்பகத்துக்கு மேலதிகமாக யானைகள் வாழும் காடுகளாக தனியார் நிலங்களையும் உள்ளடக்குவதாக முகாமைத்துவப்படுத்திய பாதுகாப்பகம் அமைக்க, இதன் மூலம் பிரேரிக்கப்பட்டது. அதற்கமைய தற்போது இலங்கையில் முகாமைப்படுத்தப்பட்ட யானைகள் பாதுகாப்பகமாக மத்திய யானைகள் முகாமைத்துவ காப்பகம் மட்டுமே அறியப்பட்டுள்ளது. இது முன்னோடி செயற்றிட்டு மிகுந்த மாகாணத்தில் செயற்படுத்த பிரேரிக்கப்பட்டுள்ளது.

யானை - மனித மோதலை குறைப்பதற்கு பல்வேறு வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்ட போதும், அவற்றை முறையாக அமல்படுத்தப்படாமை மற்றும் மேற்பார்வை செய்யப்படாமை காரணமாக, யானை - மனித மோதலின் இழப்புகளை குறைப்பது இன்று வரையும் முடியவில்லை என்பதை வெளிப்படையாகும்.

இதனால் குறித்த மோதலால் யானைகளும் மனிதர்களும் தொடர்ச்சியாக மரணித்து வருகின்றனர். எனவே, மனிதர்களையும் யானைகளையும் காப்பாற்றவும் சொத்துகளை பாதுகாக்கவும் உடனடியாக தேசிய வேலைத்திட்டத்தை முன்னெடுக்க வேண்டியது அரசாங்கத்தின் கடமையாகும்.



இம்மோதலை கட்டுப்படுத்துவதில், வெற்றிகரமான முறையாக அடையாளம் காணப்பட்ட வேலி அமைக்கும் முறையின் கீழ், 2016ஆம் ஆண்டு வரை 4,211 கிலோ மீற்றர் வேலி அமைக்கப்பட்டது. இருந்தபோதிலும், அவற்றை முறையாகப் பராமரிக்கத் தவறியதன் காரணமாக, குறுகிய காலத்தில் கடுமையான பிரச்சினைகள் உருவெடுத்தன.

இலங்கையில், யானை - மனித மோதல் காரணமாக வருடமொன்றுக்கு உயிரிழக்கும் யானைகளின் சராசரி எண்ணிக்கை 271 ஆகக் காணப்பட்ட நிலையில், கடந்த வருடத்தில் 407 யானைகள் உயிரிழந்திருப்பதாக அரசாங்கக் கணக்குகள் பற்றிய குழுவின் தலைவர் பேராசிரியர் தில்ல விதாரன தெரிவித்தார். அத்துடன், யானை - மனித

